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 درس اول مثلثات     :مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 درجه         

 1 یک درجه اندازه زاویه مرکزی رو به رو به کمانی در یک دایره است که طول آن کمان برابر 
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محیط دایره  

 .باشد 

 رادیان         

دایره یک رادیان برابراست با اندازه زاویه مرکزی رو به رو به کمانی در یک دایره که طول کمان با شعاع 

 .برابر باشد 

 

 

باشد ، در اینصورت اندازه زاویه   طول کمان رو به رو به زاویه   ، اگر   ای به شعاع  دایره         

θ                           :ست با ابرابر  رادیانبر حسب      
  

   
 

 

 

بر  αمقدار . بریده می شود    6کمانی به طول   توسط زاویه    0دایره به شعاع یک در    

 (    2= ج )   رایان چقدر است ؟حسب 

 واحد ، طول کمان ساخته شده توسط زاویه  6در دایره ای به شعاع                    

 4 
  رایان چقدر است ؟ 
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 درس اول مثلثات    : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

                             بین درجه و رادیانتبدیل واحد         
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 هستند ؟ رادیانمعادل چند   12 و   233زوایای        

 

زوایای       
 2 

0
و  رادیان 

 

 4 
 هستند ؟درجه معادل چند  رادیان 

 

تبدیل کنید و روی  رادیانرا به   011و   131 و   12و   06و   12 هر یک از زایه های        

 .دایره مثلثاتی نشان دهید 

 

 

هر یک از زایه های        
  

12
و  رادیان 
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و  رادیان 
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4
و  رادیان 
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و  رادیان 

6 

1
را به  رادیان 

 .روی دایره مثلثاتی نشان دهید به طور تقریبی تبدیل کنید و  درجه

 

 

 . درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را با ذکر دلیل بررسی کنید       

 این ۀ، آنگاه اندازه قاعد رادیان باشد 1اگر زاویه بین دو ساق مثلث متساوی الساقینی ( الف

 . های آن است هر یک از ساق ۀمثلث کوچک تر از انداز
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 14/0رادیان تقریباً برابر با  πروی زاویه  به متر طول کمان رو سانتی 1ای به شعاع  در دایره( ب

 . متر است سانتی

انتهای کمان زاویه ( پ
6 

1
 . مثلثاتی قرار دارد ۀرادیان در ربع دوم دایر 

 های زاویه( ت
2 

0
 ، رادیان 

  

 9
،  رادیان 

1 

06
 .  دهند ، زوایای یک مثلث را تشکیل می رادیان 

دارای عرض و شهر تهران  11°و طول جغرافیایی  02°شهر اصفهان دارای عرض جغرافیایی          

کیلومتر در نظر بگیریم ،  6433کره زمین را اگر شعاع . است  11°و طول جغرافیایی  01°جغرافیایی 

 فاصله تقریبی این دو شهر روی کره زمین تقریباً چند کیلومتر است ؟

 
 

 تمرینات تکمیلی

 

طول کمان رو به روی زاویۀ   زیر ، شعاع دایره ، اندازۀ زاویۀ مرکزی و در هر یک از قسمت های    

 .دست آورید مقدار مجهول را به . مرکزی می باشد 

α(  آ  α   4      (  ب    1      23       2 

α  0      (   پ  23  

را به رادیان تبدیل کنید و روی دایرۀ   011 و   191،   101،   12 هر یک از زاویه های    

 .مثلثاتی نشان دهید 

 درس اول مثلثات    : مبحث
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هر یک از زاویه های    
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1
  ،
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6
    ، 
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9
 و  

11 
2

تبدیل کنید و روی دایرۀ مثلثاتی  درجهرا به  

 .نشان دهید 

داخلی  زاویه هایاندازۀ . متناسب است  10و  12،  11خارجی یک مثلث با اعداد  زاویه هایاندازۀ     

 .این مثلث را بر حسب رادیان به دست آورید 

در   23را به اندازۀ   نقطۀ . متر قرار دارد  0و شعاع   روی دایره ای به مرکز   نقطۀ دلخواه     

را   برسیم و سپس نقطۀ    دوران می دهیم تا به نقطۀ    خلاف جهت حرکت عقربه های ساعت به مرکز

طول . برسیم   دوران می دهیم تا به نقطۀ   عقربه های ساعت و به مرکز در جهت حرکت   13به اندازۀ 

 .را به دست آورید    کمان 

 .علامت هر یک از نسبت های مثلثاتی زیر را مشخص کنید    
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 درس اول مثلثات    : مبحث
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 تستهای تکمیلی

 است ؟ رادیانمعادل چند   216  

1  )
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   2  )

 1 

6
       0  )
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1
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 1 

4
 

برابر با  Aزاویه . مفروض است  ABCمثلث  
 

6
نوع  .درجه است  11برابر با  Bرادیان زاویه  

 کدام است ؟ ABCمثلث 

 هیچکدام (  4           قائم الزاویه ( 0    متساوی الاضلاع ( 2  متساوی الساقین(  1

زاویه های یک پنج ضلعی بر حسب رادیان تشکیل یک دنباله حسابی با قدر نسبت               
 

13
               

 اندازه کوچکترین زاویه بر حسب رادیان چند درجه است ؟ . دهندمی 

1  )
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1
   2  )
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13
      0  )

 

13
    4  )
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 یب در کدام ناحیه قرار دارند ؟ترادیان به تر -0و  1/2زاویه های               

 دوم و چهارم (  4      سوم و چهارم ( 0     دوم و سوم ( 2   اول و دوم(  1

اگر عرض جغرافیایی . روی کره زمین ، طول جغرافیایی شهرهای اصفهان و چالوس برابر است  

شعاع )  باشد ، عرض جغرافیایی چالوس کدام است ؟ 444درجه و فاصله دو شهر  02اصفهان برابر با 

 ( 6011= کره زمین 

1  )04     2  )06      0  )02    4  )43  

  

 درس اول مثلثات    : مبحث
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متر در خلاف جهت چرخش عقربه ساعت در حال  43دایره ای به قطر دو نفر از یک نقطه بر روی 

اولی . دویدن هستند 
16 

1
کدام فاصله آن از روی محیط . درجه طی کرده اند  101و دومی  

  4 0     است؟

1  )12 4    2  )14 2     0  )11 1   4  )11 1 

در صورتی که              
    

         
 

 0 

 2 
 کدام است ؟     مقدار باشد ،   

1  )4     2  ) 0      0 ) 2     4  )1  

حاصل کسر ،   0     هر گاه              
2            

            
 کدام است ؟برابر  

1  )
 1 
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 1 
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      0 )  
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    4  ) 
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 2 
  

زاویۀ              
 2  

 9 
 رادیان چند درجه است ؟ 

1  )01     2  )41      0  )43    4  )13  

  است ؟ رادیان چند  1 01زاویۀ             

1  )
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16
          2  )
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24
       0  )
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12
    4  )
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 و تفاضل آن ها بر حسب رادیان برابر  123مجموع دو زاویه بر حسب درجه برابر              
  

 6
. می باشد 

  است ؟ بزرگ تر کدام نسبت زاویۀ کوچک تر به زاویۀ
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 درس اول مثلثات    : مبحث
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کوچک ترین زاویۀ مثلث بر . متناسب می باشند  1و  1،  0 دزاویه های داخلی مثلثی با اعدا             

  است ؟ کدامحسب رادیان 

1  )
     

 1 
    2  )

   

 6 
       0  )

   

 2 
    4  )

    

9
 

، رابطۀ      در چهارضلعی محدب               
     

 1 
 

     

 4 
 

     

 2 
 

     

 1 
بین اندازۀ زاویه های داخلی آن   

  است ؟ بر حسب رادیان کدام  اندازۀ زاویۀ . برقرار است 

1  )
 1  

 12 
          2  )

 2  

 0 
      0  )

 1  

 12 
    4  ) 

 1   

9
 

سانتی متر ، اندازۀ زاویۀ مرکزی مقابل به کمانی به طول یک متر ، چند  63در دایره ای به شعاع              

 رادیان است ؟

1  )
  1  
 11 

     2  ) 
  1  
 63 

      0 ) 
  0  

1 
    4  )

  1  

 0 
  

طول . رادیان می باشد  4،     متر ، اندازۀ زاویۀ مرکزی  1/1و شعاع   در دایره ای به مرکز               

 چند متر است ؟   کمان 

1  )6     2  ) 2      0 ) 9     4  )13  

. باشد 63 °برابر ،     اندازۀ زاویۀ مرکزی  اگر. مفروض است  6و شعاع   دایره ای به مرکز               

 است ؟ کدام   طول کمان 

1 )              2  )
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      0  )  2     4  ) 

 1   

2
 

 درس اول مثلثات    : مبحث
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 باشد ، آن گاه مساحت دایره کدام است ؟  0برابر    با توجه به شکل مقابل ، اگر طول کمان               

1 )16            2  )9       

 0  )  
 9  

16
     4 )   

 16  

9
 

 

کیلومتر ، مسافت  1اگر روی دایره ای به شعاع               
 21   

0
کیلومتر طی شود ، زاویۀ دوران بر حسب  

 کدام است ؟درجه 

1  )203    2  ) 213     0 ) 211     4  )033 

چه مدت طول می کشد که عقربۀ دقیقه شمار به اندازۀ               
 1   

1
 رادیان دوران کند ؟ 

     دقیقه13 (    2   دقیقه 14(   1

 دقیقه 42 (  4   دقیقه 42  ( 0

 چند تا از نامساوی های رو به رو صحیح است ؟              

   
 4   

1
 3           

 6   

1
 3          

 11   

6
 3       

 10   

2
 3 

 0(   4     2 ( 0       1 (  2   صفر(  1

در کدام ناحیۀ   باشد ، آن گاه انتهای کمان   3         و   3         اگر              

 مثلثاتی است ؟

 رم چها(   4   سوم ( 0      دوم(  2   اول(  1

 درس اول مثلثات    : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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 جدول نسبت های مثلثاتی زاویه های مهم         
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 213 

 123 
 93 
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 41 

 03 
 3   

             

             

             

             

  

 

 واحد  1 دایره ای به مرکز مبدأ مختصات و شعاع  دایره مثلثاتی         

 

     

     

     

     

 

   تأثیر منفی در زاویه ها         

 

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 : های زیر را مشخص کنید یک از زاویه مکمل هر                    

رادیان ( پ        21 ( ب      11(  الف
 

12
رادیان (  ت  

  

4
 

 حاصل هر یک از عبارت های زیر را بدست آورید ؟                 

   
0 

2
    

 

6
  

   2  
6     2  

4
   2  

4     2  
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     03                          03                         03                        03   
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 مثلثات     دومدرس : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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   113                                          113                                          113    
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      123                                     101                                 213   

   221                                         
 1  
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0
                                         431                                         431    
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0
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0
                                       

1 

0
                                           

1 

0
  

    033                                       423                                           221       

      003                              
11  

  4  
                                           

 1  

  4  
    

 

نسبت های مثلثاتی زاویه                    
   

  0  
 .رادیان را به دست آورید  

    اگر                    
 4 

  1  
 .را بیابید   زاویۀ دیگر  نسبت های مثلثاتی،  3     و  

 زاویۀ  نسبت های مثلثاتی                  
1 

6
 . دست آورید را مطابق نمونه به رادیان 

 زاویۀ  نسبت های مثلثاتیسایر                   
1 

6
 . یدمشخص کنرا مطابق نمونه رادیان  

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 .را به دو روش به دست آورید  101 زاویه  نسبت های مثلثاتی                  

 حاصل هر یک از عبارت های زیر را بدست آورید ؟                  

   101      123                                                   213      243   

   603       143   

     123        633     123       633   

    
21 
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 : جدول زیر را کامل کنید                    
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 033 
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 221 
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 .  های زیر را بررسی کنید بدون استفاده از ماشین حساب درستی تساوی                   

 

23    اگر تساوی                      چند درجه است؟  برقرار باشد ، در اینصورت   13  0         

      93                                         : راهنمایی

 :یک زوایه مناسب قرار دهید   در تساوی های زیر به جای                    

          23     

      
 

12
      

2 

9
    

 

 

 تمرینات تکمیلی

 

 .حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید                   
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 4 

 0 
     ( پ                        

 1 

 0 
  

    ( ت 
 1 

 6 
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 .درستی هر یک از تساوی های زیر را بررسی کنید    

               13       113    (        ب                                            133       43      (آ 

                                           11       621            (ت                 411       1     (پ 

 .حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید               

                       213        123        101       (آ 
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  سپس مقادیری دیگر برای . قرار دهید یک زاویۀ مناسب   در تساوی های زیر به جای     

 .مشخص کنید 

                      43  2    (        ب                                            03      (       آ 

                                                      13  0    (        ت          01  2        61      (     پ 
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 .درستی تساوی های زیر را ثابت کنید    
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 1 
 2 

   13                                       

( ت 
4    

9 

 2 
      

10 

 2 
      

 0 

 2 
 

2    
41 
 2 

   1    
1 

 2 
  2    

9 

 2 
  
 

 4 

 1 
                                          

باشد مقدار عددی عبارت   0     اگر    
 2     

 1  

 2 
         

 0  

 2 
    

0     
   

 2 
         

   

 2 
    

 .را به دست آورید  

اگر    
       0                    

 2     
 0  

 2 
         

 1  

 2 
     

 .را به دست آورید      ، مقدار باشد   1  

 

 

 

 

 

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

1 

 

6 

 

1 

 



18 
 

 

 

  ست های تکمیلیت     

    مقدار عبارت   
 

0
    

 

4
     

 

6
    

 

4
 کدام است ؟ 

1  )
 1 
 4 

   2 ) 
 0 

 4 
     0  )

 4 

1
  4  )

 1
4

 

  مقدار عددی عبارت    
2   

 

4   0    2 

0

2   2 

6    2   
 

6
 کدام است ؟

1  )
 10 

11
   2 ) 

 11 
 2 

     0  )
1
 0 

  4  )
 1 

0
 

   4 حاصل عبارت   
 

6
   4   

 

4
   0   

 

6
علامت جزء     ) برابر کدام گزینه است ؟  

 (صحیح است 

1  )1   2 ) 6     0 ) 1   4  )2 

     اگر                
 

4
   و  

 

6
2 ریشه های معادله   باشند ، آنگاه حاصل       

   

 
 کدام است ؟ 

1  )1   2  )2     0 ) 0  4  )4 

2     213    در تساوی  مقدار                 101     2113      033 کدام   41      

 است ؟

1  )  
 2 

 0 
   2 )  

 2 

 0 
     0  )

  6 

 2
  4  ) 

  6 

 2
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     حاصل                
1 

6
    

1 

0
    

1 

6
 کدام است ؟ 

1  )1   2  )3     0 ) 2   4  )1 - 

 کدام است ؟  1      1    حاصل . قائم الزاویه است     مثلث                

1  )1   2  )1 -     0 ) 2   4  )2 - 

      حاصل      د         
1 

2
        9       

1 

2
        1      

 کدام است ؟

1  ) 2       2  ) 2        0 ) 2      4  )2     - 

 

               اگر               
 

2
2   ، آنگاه حاصل  0          2  کدام است ؟  

1  )1   2  )9     0 ) 11   4 ) 10  

باشد ، آنگاه مقدار عبارت   2     اگر                 
      

 

2
      0    

    
0 

2
            

 کدام است ؟ 

1  )1   2  )2     0 ) 0-  4 ) 4-  

23   اگر                  
23
1

باشد ، حاصل  
   113   0    193      163

2    213    233
 کدام است ؟برابر  

1  )2/3   2  )0/3    0 ) 4/3-  4 ) 2/3  

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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  عبارتحاصل                
   213    133
   163    113 
23   با فرض     کدام است ؟ 4 3 

1  )
 0 

4
   2 )  

 0 

 4 
     0  )

1
 0 

  4  )
 1 

2
 

اگر                
   263   0    113 

   23 4   013
 کدام است ؟   13   ، مقدار  باشد     

1  )
  0 

4  1
   2  ) 

   

 0  1 
    0  )

  1
 4  2 

  4  )
  4  2 

  1
 

 

1   حاصل                    2     0     21     22  کدام است ؟ 29    

1  )1   2  )1 -     0 ) 3   4  ) 2 

   حاصل عبارت                
   

 11 
    

2 

11
    

0 

11
      

13 
11

 کدام است ؟ 

1  )
 1 
11

   2  ) 
  1 
 11 

    0  )3   4  )1 

 کدام است ؟   101   2   123     123     63    اگر      

1 ) 2   2  ) 1     0  ) 1  4  ) 2 

     حاصل    
   

 4 
      

 0  

 4 
      2213       

   

 4 
 کدام است ؟،   

1  ) 
 0 

2
   2  ) 

 1 
 2 

     0  )
1

 2 
  4  )

  0 

2
 

   حاصل    
 0  

14 
    

 1  

14 
    

 1  

14 
    

 9  

14 
    

 11  

14 
سراسری ) کدام است؟ 

 (تجربی
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(  0     صفر(  2   1 (  1
1

 2 
  4  )1 

حاصل عبارت    
    033 

1    243 
 کدام است ؟ 

1  )  0   2  ) 
  0 

 2 
     0  ) 

  0 

 0 
  4  ) 

  2 

 2 
 

   حاصل    
 1 

4
    

 01 
4

    
 9 

4
 کدام است ؟  

1  ) 2   2  )2 2     0  )
  2 

 2 
 صفر(  4  

   حاصل عبارت    
    101    213     101    423 
   213    423     123    003 

چند برابر  
  6 

 2 
 است ؟  

1  ) 
1

 2 
   2  ) 

  0 

 2 
     0  ) 1  4  ) 0 

   مقدار عددی عبارت    
 0 

4
    

 11 

4
    

 11 

4
    

 1 

4
 کدام است ؟  

1  )2   2   2  ) 2     0  ) 2  2       4  )2 

        0         13        0     حاصل عبارت               
1 

2
 برابر    

 کدام است ؟

1  )   2     2  )   2       0  )1  4  ) 1 

حاصل عبارت                   
    221       211 

   121       131 
113    ، با فرض   است ؟کدام   22 3 

 ( 94 –سراسری تجربی )

1  ) 
16
 9 

   2  ) 
  9 

 16 
     0  )

  9 

 16 
  4  )

16
 9 
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ث

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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        نمودار تابع         

 

    

     1  1   

 

 .نسبت به مبدأ مختصات ، قرینه است      نمودار 

 . می شود  3برابر    در نقاط      نمودار 

 

 

         نمودار تابع         

 

    

     1  1   

 

 .قرینه است  ها   حورنسبت به م     نمودار 

 مضارب فرددر      نمودار 
 

2
 .د گردمی   3برابر ،  

 .می شود    -1برابر   و در مضارب فرد    1، برابر   در مضارب زوج      نمودار 

 

 مثلثات     سومدرس : مبحث
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 رسم نمودار به کمک انتقال        

 .به صورت قرینه اعمال می شود                     تغییرات 

 .به صورت مستقیم اعمال می شود                     تغییرات 

 

 

 

می  قرینهها   ها قرار دارد نسبت به محور   قسمتی از نمودار که زیر محور اگر قدر مطلق بیاید ، آن 

 .ها می آوریم   کنیم به بالای محور 

 .برابر می شود   ، دامنه تغییری نمی کند و برد       در نمودارهای 

 ؟ های داده شده دارای کدام نمودار است هر یک از توابع با ضابطه     

 

 

 

 

 

 مثلثات     سومدرس : مبحث
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 مثال
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 .نمودار توابع زیر را در بازه های داده شده رسم کنید          

         
 

2
                                   1                                   1 

   2                                                
 

2
                             1 

         
 

2
  1                     1  

1
2

                                   
 

4
   

         
 

0
                           

1
2

      3 2                       2     1    2  2   

   1         2  2                1         4  4                      

   1        
 

4
   3 2        

         
 

2
    2  4                               0       1           

                                                                         

 

 آیا نمودارهای هر جفت از توابع با ضابطه های زیر بر هم منطبق اند یا خیر ؟        

                     
 

2
                                               

 

2
    

 
  

 

                 2                                        1     

 مثلثات     سومدرس : مبحث
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 کنید هریک از دو نمودار زیر ، مشخص با توجه به نمودار توابع سینوس و کسینوس        

 . ها را نیز رسم کنید ؟ نمودار تابع با سایر ضابطه های داده شده را دارند کدامیک از ضابطه

 

 

 

 اند؟ های زیر درست و کدام نادرست با ذکر دلیل مشخص کنید کدام یک از گزاره        

       کل زیر نمودار تابع با ضابطۀ   ش( الف
 1 

2
 . دهد را نشان می    

 

 

 

 

 مثلثات     سومدرس : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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          کل زیر نمودار تابع با ضابطۀ    ش( ب 
 1 

2
 . دهد را نشان می

 

 ۀکافی است نمودار تابع سینوس را به انداز y = 1 + sin x  ۀبا ضابطبرای رسم نمودار تابع ( پ

 . ها انتقال دهیم xیک واحد به موازات محور 

 کافی است نمودار تابع کسینوس را نسبت به y = - cos xبرای رسم نمودار تابع با ضابطه ( ت

 . ها قرینه کنیم xمحور 

 تکمیلی  تمرینات       

 .با ذکر دلیل مشخص کنید کدام یک از گزاره های زیر درست و کدام نادرست می باشند   

 .می باشد    1  1   و برد آن بازۀ  ℝبرابر         دامنۀ تابع ( آ 

π   طول در نقاطی به        تابع ( ب   
 

2
 .ها را قطع می کند   ، محور  

  در بازۀ        نمودار تابع ( پ 
 

2
  

1 

2
در یک نقطه دارای کم ترین مقدار و در یک نقطه دارای    

 .بیش ترین مقدار است 

 

 مثلثات     سومدرس : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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را اختیار کم ترین مقدار ،  π   به طول در نقطه ای    3    2  در بازۀ        نمودار تابع ( ت 

 .می کند 

ها قرینه   را نسبت به محور         ، کافی است نمودار            برای رسم نمودار ( ث 

 .کنیم 

  نمودار ( ج 
1

2
 :به صورت مقابل است  1     

 

π 2  در نقاطی به طول        نمودار تابع ( چ    
 

2
 .دارای بیش ترین مقدار است     ،  

 .برابر یک است  2     0  کم ترین مقدار تابع ( ح 

4  نمودار تابع ( خ    ، از نقطۀ  1     
 

6
 .می گذرد   0  

 .رسم کنید        نمودار هر یک از توابع زیر را به کمک انتقال نمودار تابع     

      ( آ 
 

0
                                         ب    1    

 

6
  1   

   ( پ 
 1 

2
                                          ت           

0

2
     1   

 .رسم کنید        نمودار هر یک از توابع زیر را به کمک انتقال نمودار تابع        

2   ( آ   1     2                                               ب            

1   ( پ  1                                ت             0     
 

4
    

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 .مقدار تابع را در نقطۀ داده شده به دست آورید . در هر قسمت ضابطۀ تابع داده شده است     

2     ( آ        
11 

0
  1     

 

6
  

0      ( ب      2  
 

4
  1    

0 

2
  

0      ( پ        
11 

6
     

 

0
 

.          نمودار آن داده شده است هر یک از قسمت های زیر ، ضابطۀ تابع و نقطه ای روی در    

 .بیش ترین و کم ترین مقدار تابع را به دست آورید 

    0                  ( آ 

          ( ب 
 

0
    2    

 

2
  1    

            ( پ 
   

 4 
   2    

 

2
  0 2    

 را ابتدا        اگر نمودار    

6
سپس عرض نقاط جدید را واحد به سمت چپ منتقل کرده ،  

واحد به سمت بالا منتقل کنیم ، ضابطه نهایی را بدست  0 برابر کنیم و در نهایت نمودار حاصل را  -2

 آورید ؟

 را        مدار    

2
واحد به سمت پایین  1واحد به سمت چپ منتقل کرده ، سپس آن را  

  در تابع حاصل مقدار تابع را به ازای . انتقال می دهیم 
21 

2
 .بدست آورید  

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 تست های تکمیلی      

2          ر گا               
 

6
    باشد ، حاصل      

 

0
 کدام است ؟   

1  )
 1 

 4 
   2 )0   0       0  )2   0   4  )

 0 

 2 
 

        2       نمودار تابع با ضابطه   
 

4
  در فاصله    

 

4
  

 

4
از کدام ناحیه    

 عبور می کند ؟

      دوم و سوم ناحیه(  2        اول و دوم ناحیه(  1

 سوم و چهارم ناحیه(  4       دوم و چهارم ناحیه  ( 0

        0   برد تابع    
 

2
 کدام است ؟ 2   

1  )  2  4    2 )  1  1         0  )  0  1                   4  ) 1  4  

  با دامنه         تابع   
 

6
  

 

2
 برد این تابع کدام است ؟. مفروض است    

1  )  1  1    2 ) 3  1         0  )  
1
2
  1              4  )  

1
2
  

1
2
  

           تابع               
 

2
کدام برد این تابع . مفروض است        3 با دامنه  1   

 است ؟

1  )  3  2     2 )  3  1         0  )  1  2                    4  )  1  0   

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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باشد ، حاصل   6  2   برابر           برد تابع اگر . عددی مثبت است   می دانیم                

 

 
 کدام است ؟ 

1  )1   2 )
 0 

 2 
        0  )2    4  )

 1 

 2 
 

 برابر نیستند ؟  و   در کدام گزینه ، دو تابع                

                  و               (  1
 

2
      

2  )           
0 

2                        و   

0  )          
 

2
        1              و      

              و              (  4
0 

2
        

2 حاصل  به شکل رو به رو باشد ،                اگر بخشی از نمودار تابع                   2 

 کدام است ؟

1  )1   2 )13         

0  )11   4  )23 

1  نمودار تابع                         
1 

2
 شبیه کدام گزینه است ؟    

1 )   2 ) 

0 )   4 ) 

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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    ها دامنب      2   بیشترین مقدار                
 

6
 0 و

4
 کدام است ؟   

1  )1   2 ) 1        0  )2    4 )    2  

 کدام است ؟   مقدار . به شکل رو به رو است                دار وماز نی خشب               

1  )
  0 

 2 
   2 )

  0 

 2 
       

0  )
  1  
 2 

   4  )
  1 
 2 

 

کدام    2 مقدار . به صورت مقابل است              قسمتی از نمودار تابع                

 است ؟

1  )1   

2 )1     

0  ) 4  

4  )   0 

  از نقطۀ              نمودار تابع                  
 

2
  1 می گذرد و محور طول ها را در نقطۀ    

  
 

6
   مقدار . قطع می کند  

41 

6
 کدام است ؟   

1  )1   2 )0        0  ) 2   4  )  2 

 

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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  از نقطۀ  2            نمودار تابع اگر                 
   

6
 
 1 

2
  تابع  مقدار ، کم ترین گذرد ب   

 کدام است ؟

 2  (  4   1 (  0       صفر   ( 2   1(  1

 را          نمودار    
  

 4
. واحد به سمت بالا منتقل می کنیم  2واحد به سمت راست و سپس  

  عرض نقطه ای به طول 
 1 

 12
 کدام است ؟روی نمودار نهایی    

1  ) 0
2

0  ( 4                   صفر   ( 0        2   ( 2   
2

 2 

را ابتدا          نمودار تابع    
  

 6
واحد به سمت چپ منتقل کرده و سپس عرض نقاط تابع  

نمودار به سمت بالا انتقال دهیم ، اگر نمودار به دست آمده را یک واحد . برابر می کنیم  -0جدید را 

 ؟عرض قطع می کند  کدامها را با    حاصل روی محور 

1  )
 1 
2

   2 )    
 1 
2

       0 )    
 1 
4

                 4 )  
 1 
4

 

   مقدار . به صورت مقابل است               نمودار تابع    
 1 

 0
 کدام است ؟   

1  )0   2 )  2         

0 )  
 1 

2
                     4 ) 

  0
 2
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 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

14 

 

11 

 

11 

 

16 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



34 
 

 

                     

 پاسخ کلیدی

 مثلثات     دومدرس : مبحث
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 پاسخ تست شماره تست
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